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társadalmi,.közgazdasági és szépirodalmi hetilap.

ELŐFIZETÉSI ÁRA : Egész évre 8 korona, félévre 
4 korona, negyedévre 2 korona.

Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket fel vesz 
a kiadóhivatal.
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DR KOVÁCS JÓZSEF
S/J.RKI S7.T( )SF.(i : Kossuth l.ajus-utca 1193. szá 

Dr. Kovács József iigvvédi irodájában.
KI ADÓI IIV A I AL . Kossuth Lajos-utca 297. sz. 

W olf Dezső könvvuvomdája.

A közigazgatási járás 
székhelye,

Kunszentmárton, december 11.
Most, hogy közigazgatási járásunk 

főszolga bírója, dr. Nagy Ottó községi 
ügykezelésünket elsőizben vizsgálni köz­
ségünkben tartózkodik, önkéntelenül 
tolni előtérbe az a kérdés : ugyan med­
dig mondjuk, hogy »most itt tartózko­
dik«, mikor mondhatjuk már, hogy tő­
lünk, a székhelyről, távozott más köz- 
zég vizsgálatára ?

A székhely kérdés ebben a járás­
ban. mióta a vármegye felállittatott a 
mai összetételében, úgyszólván soha 
sem volt rendezve. A legutóbbi idők­
ben újból szőnyegre került s elvben a 
vármegye törvényhatósági közgyűlése a 
székhelyet Kunszentmártonba helyezte. 
Ezt azonban tényleg nem foganatosí­
totta, mert Várkony és Vezseny közsé­
gek s talán más privát érdekek a köz­
ponti járás felállítását kívánták, amit a 
miniszter nem engedélyezett.

Hogy ezen most említett okok ta­
lán még most is fent forognak, lehet­
séges: de nem képeznek elhárithatlau 
akadályt arra nézve, hogy a közigaz­
gatási járás székhelye ide Kunszent­

márIonba áttétessé. a központi járás 
felállítása nélkül is.

Minden egyes körülmény e mel­
lett szól. így például a tiszai alsójárás- 
uak a legtöbb községé, Kuns/entmár- 
ton, Szelevény, Csapa, Tiszanagyrév, 
Czibakháza, Kiirt, Sas, Inoka, Ugh' 
Mesterszállás, az igazságügyi járás, 
vagyis a járásbíróság területén feksze­
nek. A járásbíróság székhelye Kun­
szeri tmárton, a kir. a.dijhivatal" itt van, 
a kir. közjegyző székhelye itt vau s 
itt van polgári iskola is s jgy eme 
most említett községek lakói legvitáii- 
sabb érdekeik elinte/ se végett ide jön 
nek, még piaci terméküket is ide hoz­
zák értékesíteni, meri itt fogyasztóra és 
a messze vidékről ide özönlő vevők 
csoportjára talál.

Nagyon nevetséges és megdöb­
bentő állapot tehát, mikor csak a cse­
lédügyek vagy a kisebb kihágási ügyek­
ben kell elkerülni a . természetes góc­
pontot és Tiszaföldvárra menni a 
szolgabiró ele, hol még ezen ügyek­
ben kiszabott szabadságvesztés bünte­
tést sem töltheti ki az elitéit, mert 
ezeket a kir. járásbirósági fogházba 
kell utalni s nagyon sokszor megesik, 
hogy a szolgalomtól az iratok a kir. 
járásbírósághoz az elitéltnek büntetésé­

nek megkezdésére kitűzött időben meg 
nem érkezvén, azok a büntetést meg 
nem kezdhetik, ujabbi terminusra idéz­
tetnék, ami felesleges hivatali munkát 
s az illetőnek jogtalan kárt, fáradságot, 
szóval ujabbi büntetést okoz. Ez. sem 
történné meg, ha a járás közigazgatási 
székhelye itt lenne.

A székhely ide tételét indokolja 
még az is, hogy a fent .említett köz­
ségek- hadkötelesei itt állíttatnak elő s 
állításkor a szolgalomnak napokon ke­
resztül hivatalától távol, itt kell tartóz­
kodnia.

A székhely ide tételének egy má­
sik indoka, hogy az országgyűlési kép­
viselt) választókerület székhelye szintén 
Kunszentmárton.

Ilyen okot képez újabban a pol­
gári perrendtartás, mert a járásbíróság­
hoz utalja a perlekedők azon nagy ré- 

1 SZ(it is, mely eddig, illetve ily okból a 
törvényszékhez járt be, ügyének meg­
beszélése, orvoslása céljából.

Egyik oknak hozom fel azt is, 
hogy a mi községünkben van a leg­
több szellemi munkás, itt van, ebben a 
községben lakik együtt legtöbb intelli­
gens ember.

Kunszentmárton össze van kötve

A fehér liliom.
— A „Kunszentmártoni Újság" eredeti tárcája. — 

Irta: Mezey István.
Malvint, a Tóvölgyivel folytatott hosszú 

tour és párbeszéd után a mama rosszaid tekin­
tete fogadta.

E rosszaid tekintet Tóvölgyi távozása 
után a következő szavakkal nyert befejezést:

— Lásd Malvinkám, te most meggondo­
latlanul cselekedtél. Addig, inig másokkal oly 
pedánsan betartottad az egy tourt, ezzel a Tó- 
völgyivel háromszor táncoltad át a termet. Ezt 
nem csak azért tetted helytelenül, mert mások 
is észrevették és megjegyzésekkel kisértek, de 
legfőképen azért, mert tudod az én , anyád 
akaratát.

A inig táncoltál, Rónaháty Gyula pa­
naszkodott nekem, hogy őt skartirozod. Meg­
kért engem, hogy addig, nug ő teheti, adjam 
tudtodra, hogy kérni fogja tőled a cotilliont. 
Édesein! ezt két okból meg kell tenned. Elő­
ször, hogy megszüntesd azon nézetét, mintha 
őt skartiroznád, másodszor, hogy nekem újó­
lag megmutasd, hogy te az én engedelmes, 
édes kis leányom vagy, aki liszteled és teljesí­
ted a mama akaratát.

— Kedves mama! Sem Rónaliátyt, sem 
senkii nem skart’rozok. Bárki hív (ínéra múi-

I dcnkivel szívesen megyek. De, hogy Tóvölgyi- 
i vei többet táncoltam, mint mással, arról nem 

tehetek. Tudod azt jól mama, hogy ő több 
nekem mindannyin .1.

A cotilliont mar elígértem.
Az anyát Malvin azon szavai, a cotilli­

ont már elígértem , a legkellemetlenebbül érin­
tették. Arca szigorúvá vált vonásaiból követ­
keztetve, a vihar kitörését váraim volna, ha 
nem tudom, hogy a kellemetlen érzelmek fe­
letti vélemény nyilvánita . a legnagyobb hatal­
masság, a legszigornhh törvény, az etiquette 
gátolja.

A pillanatnyi kinő; percet Rónaháty meg­
jelenése szüntette meg.

AJ megjelenésében oly simplex, mond­
hatnám közönséges, mindennapi urat eddig nem 
ismertem, csak akkor Indiain meg, hogy ked­
vességéi, előnyeit nagy kiterjedésű birtokaiban 
és ezen szóban : kitűnő parti-e kell keres- j 
nem.

Kezdettem érteni a dolgot. Ili győződ- j 
telII meg legjobban arról, hogy a legmagasabb 
körökben is ki van ■ j löd ve még talán 
jobban, mint a közép és alsóos/tálynál a 
társadalom azon ferde :növése, mely a család­
alapításnál nem a s/iv , hanem a partié -t 
keresi. Rónaháty, vagy mint mondani szokták,

Malvin nagysád I Őnagyságanál a 
mama felé meghajolva már bejelentettem az 
imént ama hosszú tour, alatt azon 
kérésemet, melyet vagyok szerencsés most meg­
újítani kérem a köti 11 iont.

Igazán sajnálom, megkésett. A mama,
I amint hozzá érkeztem, a maga által hosszú­

nak nevezett tourrol, kegyes volt éltesemre 
hozni óhaját, de ismétlem: sajnálom, mai ak­
kor foglalkozva voltam.

Azt hiszem, nekem van legtöbb okom 
sajnálni azt, hogy megkéstem.

Bár nem tudom ki az a szerencsés, 
akivel foglalkozott, ele egészen őszintén mon­
dom, irigylem őt. De hogyisne! Egy hos/szn 
cotillion alatt a maga kedves társaságában le 
lietni. nem-e irigylendő ? !

Ha oly nagyon irigylendőnek találja, 
miért nem gondoskodott előre ?

Miért ? Meri az első tour ol\ rövid 
volt, hogy e három szót, kérem a colillont 
sem lehetett elmondani alatta. Ama hos/szn lom 
után pedig úgy hiszem, épp oly késő Ru 
volna, mint most.

A véletlen úgy intézkedett, hogy épp azon 
pillanatban, a melyben Rónahály utolsó szavai 
elhangzottak, a zenekar jelt adott a cotillionra.
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niiiiittal a fenti községekkel, a közleke­
dés kömiyiiszerrel eszközölhető.

Van két vendéglőnk is a kénye­
sebb e közönségesebb igények kielé­
gítésére, inig a mostani járási szék­
helyen ngyazólván csak csárda van, 
hol mimlcnrendü és rangú embereknek 
együtt kell meghúzódnia.

Lehetne még sok kisebb-nagyobb 
okot a székhely áthelyczczére vonat- 
ko ókig felhozni és a most fclhozotta- 
kai is bővebben fejtegetni, de ezek 
szükségtelenek, mivel tudjuk, hogy át- 
ércv.te már mindenki e kérdés "sürgős 
megoldásának szükséges voltát, hogy 
azok hővehbi fejtegetését szükségtelen­
nek tartjuk.

A sürgősség szempontjából emel­
jük fel inkább most is a szavunkat 
annál inkább, mert meg vagyunk győ­
ződve arról, hogy az eddig létezett 
akadályok közül egy nyomatékos meg­
szűnt és szívesen jönnének közénk a 
hivatali alkalmazottak is.

A község kép\ lselőtvstületén a 
sor, hogy kezdje meg újból e kérdés 
hivatalos tárgyalását. írjon a fenti köz­
ségek képviselőtestületeihez átiratot, a 
melyben hívja fel, kérje fel őket, hogy 
velünk egy időbeli és azonnal kérel­
mezzük a vármegyei törvényhatóság­
tól, hogy a közigazgatási járás szék­
helyét tegye at Künszcntmarloiiba.

Gond noksági ii íés.
Kimszcntmárlon december 11.

Az állami isl;ol:i gondnok;:'.'.;- f ivó hó 
7-én, csütörtökön délután 4 órakor ülést tar­
lóit a központi iskola tanácskozó termében.

Az elnök bejelentette, hogy a telekparti 
iskolánál a járvány megszűnt, az előállások de­
cember ó-én ismét megkezdődtek.

\z i lo.la igazgatók a mulasztók névsorát 
b; nmlaiiák. melyet a gondnokság intézkedés 
vi ;ett ál le; / az elöljárósághoz.

Ktmszeaímártoni Újság’
A gondnokság özv. Ha lírányi Antalné azon 

kérdi.:é , hogy leányát, ki október 25-én múlt 
! ö esztendős, mentse fel az iskoláztatás köte- 

I -vei ..égé alól, nem teljesíti, mivel nem áll ha­
táskörében, hogy az iskolaköteleseket a törvény 
ellenére az iskolába járás alól felmentse.

Tudomásul vette a gondnokság a tanfel­
ügyelő azon imé/kedését, hogy Biró Géza át­
helyezett tanítót, valamint Mihály Gyula és 
Péntek Szeréna újonnan kinevezett tanítónőt 
tanításra a vasáriérj iskolához helyezte ki, Né­
niéin Jolán tanítónőt pedig a központba he­
lyezte be.

A gondnokság átirattal keresi meg az elöl­
járóságot, hogy a Iriroklatók dijainak kiutalása 
végett Írjon lel a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterhez.

Dr. Csávás Lajos ref. egyházi gondnok 
azon kérelemmel fordult a gondnoksághoz, 
hogy az 5-il< és ö-ik fiúosztály tantermét en­
gedje át a rd. isten;tisztelet céljai:a. A gond­
nokság ezen kérelemnek helyt adott.

A gondnokság beszüntette a központi is­
kolánál az osztatlan osztályt azon indokból, 
hogy Kimszentmártonban osztatlan iskolára 
szüsség nincs. A gondnokság ezen határozatát 
azonban a kir. tanfelügyelő megsemmisítette. 
Most a közigazgatási bizottság döntőit a tan­
tel ügyelő és a gondnokság között t,mailt 
vitában és pedig úgy, hogy helyben hagyta 
a királyi t mídűgydő határozatát.

A goiuDckság kérvvnynyel fordul a 
vallás és közoktatási miniszterhez, hogy az osz­
tatlan iskolát szüntesse be. Hogy lesz-e foga­
natja ezen sérvéin ívesnek, kétséges, de a gond­
nokságnak most már kötelessége, hogy a mi­
niszter elbírálása alá vigye, vájjon szükség van-e 
Kimszenlmártonban osztatlan iskolára.

A gondnokság tudomásul vette a tanfel­
ügyelő azon intézkedését, hogy Biró Gézát a 
szolgálat érdekéből nem helyezi be a központi 
iskolába, mert Biró Gézára a vásártéri gazda­
sági jellegű iskolában szükség van. De átirattal 
megkeresi a képviselőtestületet, hogy írjon fel 
a miniszterhez, hogy a jövőben a tanítók és 
tanítónők kinevezésénél, illetve áthelyezésénél

k.vj.'in i disgyla anyját vs Rönahátyí, ez utóbbi- 
II i. ,m jegyszer viszs/aszólva :

Nagy un sajnálom !
I, "di..ly m g pár percig Iliik fal vyné tár- 

• I- I mai."Hit, azután elhagyta a termet és
..........' vesztett gyönyöreiért kárpótlást ke-

ne/sgo s/iiresi'ilésében.
I ''ikíalvvii'', ki egyedüli tervét, leányát 

■ ‘ 1 ■ - "<■;:-1k látni már-már keresztiilvihe-
' I;.i, alig inda izgatottságát palástolni.

! ii mdolatai egymást űzték.
lse: "-le a módozatot, amelylyel tervét leg-
i’b.m megvalósíthatja.

A legnagyobb figyelemmel kisértem areá- 
gkisebb változását s láttam, mint derül 

ki nini lesz egyszerre nyugodt!,í. lihből kő­
id/.leltem, hogy megtalálta a biztos inödo- 

■ •)11 •!, melylyel tervét megvalósíthatja.
Mig ezek történték, addig Malvin clbe- 

-” -álé Tóvölgyinek a cotiIIionra való párbeszé- 
ik't ixónahátyval, majd rátéri az <> sok mondani­
valójára, a melyek a keltőjük ügye, a keltőjük 
érdeké voll.

Nines más mód édes Zoltán, mint 
meg kell állapodnunk egy bizonyos tervben.

A/nti percei mely boldog, vagy bol­
dogtalanságunk fölött határoz, nem lehet meszsze 
hnlasztammk. I kínzó bizonytalanságot meg 
kell szüli‘.cin link. A mama szüntelen Róuahalv

IQ 10 december II.

legyen tekintettel a községgel megkötött szerző­
désre.

Schóber igazgató jelentette, hogy a sze­
gény gyermekek részére 960 korona értékű ru­
haneműt rendelt meg. A ruhaiiemüek a kará­
csonyi ünnepek előtt lesznek kiosztva. Tudo­
mására adja a gondnokságnak azt is, hogy a 
központi iskolánál november 15-il<e óta 30 
szegény gyermek kap ingyen ebédet.

Több kisebb ügyet tárgyalt míg a gond­
nokság.

előnyeit emlegeti előttem. Mily előkelő, mily 
csinos, mily gazdag, mily boldog lesz az, ki 
e tökéletes, a boldogsághoz minden szükséges 
eszközzel rendelkező férfi nejévé lehet?! Csak 
egyezer kíséreltem meg a mama nézetét fv.eg- 
gyengitem ezen kérdéssel: Mama ! Te e nagyon 
komoly dolognál a szivet nem is említed? Arra 
nincs szükség? így válaszolt: Leányom! A 
fiatal leányok nem gondolkoznak fejeikkel s az 
a hiba, hogy ők csak a szivük szavát értik meg 
s a midőn eljön az idő, mert cl szokott 
jönni mikor a szív már nem beszél, akkor 
látják, de már későn, mily helyrehozhatatlan 
hiba volt, nem gondolkozni. Ámde azért van­
nak a mamák, hogy leányaikat az ily késő meg­
bánástól megvédjék.

Szivem, mely megérezte, hogy az ő 
boldogsága vesztére céloznak az elmondott 
szavak, összeszorult, fájt véghetetlenül, hogy 
attól kellett hallanom e szavakat, akit oly ha­
tártalanul szeretek s kit édesanyámnak hívok.

Az utolsó szavakban van még minden 
reményem.

Nem, nem akarhatja a mama az cu 
h ildogtalaiuágomat.

l egyen nyugodt kedves Malvin, én 
bízom. I lolnap elmegyek szüleihez, véget ve­
tendő e kínzó bizonytalanságnak, megkérem a 
kezét. Adja az ég, mi legyünk a győztesek.

(Folytatjuk.)

Kimszentmárton, december 11.
Hivatal vizsgálat. Dr. Nagy Ottó, 

a tiszai alsójárás főszolgabírója f. hó 8-án 
Kunszentmártonbn érkezett, hogy a község ügy­
kezelését m egv i zse á I ja.

Mildétniap. December hó 6-án tar­
tották meg névnapjukat dr. Táuczos Miklós 
vezető j.írásbiró és Kauten Miklós kir. járás- 
biró. Miklós előestéjén a Körös Szálló»-baii 
nagy összejövetel volt a két bíró tiszteletére, 
melyen részt vett az egész járásbíróság, az ügy­
védi kar és az ünnepeltek nagyszámú tisztelői. 
A nagy társaság a legjobb hangulatban a késő 
éjjeli órákig együtt maradt.

— Feleb’űözés. Kunszentmárton köz­
ség képviselőtestülete' elhatározta, hogy a köz­
ségi nagy vendéglőt a polgári iskola céljaira 
ideiglenesen átengedi, ele előbb megpróbálja a 
miniszternél, hogy az iskolakölcsönből lehetne-c 
a polgári iskola céljaira építtetni. A képviselő­
testület ezen határozatát Herczeg Pál és társai 
felebbezássel támadták meg. Felebbezésiikben 
azt kérik, hogy a nagyvendéglő már 1911 

i szeptember 1-én minden fellctel nélkül adassák 
1 át a polgári iskola céljaira és a község az ital­

mérési jogát szüntesse be.
Esküdtek az 1811. évre. Az 1911 

j évre Kmiszcntmártonból Biró Elek, Fazekas 
I Antal, Kiss M. István, Mátray Lajos és Papp 

Kálmán sorsoltatok ki esküdteknek.
A vármegye közgyűlése. Jász- 

nagykunszolnokvármegye törvényhatósági bizott­
sága dr. Horthy Szabolcs főispán elnöklete 

I alatt f. Ilii 7-én, délelőtt ! 1 órakor rendkívüli 
közgyűlést tartott. A közgyűlés egyetlen tárgya 

; volt a vármegye törvényhatósági bizottság vá­
lasztott tagjai felének kiknek mandátuma
f. évi december 31-én lejár - választása iránti 
intézkedések foganatosítása. Goszthony Sándor 
tb. főjegyző előadó felolvasta az. állandó vá­
lasztmány erre vonatkozó határozati javaslatát, 
mely egész terjedelmében elfogadtatott. A tör­
vényhatóság közgyűlése a vármegye öszszcs 
választókerületeire a választás határnapjául folyó 
évi december hő 19-ik napját tűzte ki. Kun- 
szentmártonban elnök dr. Neubcrger Márk, he­
lyettes elnök Szabó József.

A vármegyei állandó választ­
mány a törvényhatóság december havi köz­
gyűlésén elintézendő ügyek előkészítése végett 
f. évi december hó 10, 16, 17, 19, 20 és '21. 
napjain, mindenkor délelőtt 10 órakor kezdő­
dő; cg Szolnokon, a vármegyeház baloldali kis 
termében dr. I lortliy Szabolcs főispán elnöklete 
alatt üléseket fog tartani.

Gyermek - előadás. A polgári is­
kolai tanulók előadása ma délután 5 órakor 
lesz a - Körös -szálló színháztermében, a múlt 
számban közölt programmal. Az érdeklődőket 
ezennel meghívja és szívesen látja az igazgató­
ság. Jegyek délután a színházban kaphatók. 
Ülőhely 1 k., földszinti állóhely 60 fii., gyer­
mek és karzati-jegy 40 fillér.
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— A központi választmány folyó 
hó 17-én, déli 12 órakor ülést tart a megye­
székház baloldali kistermében. Az ülés tárgya, 
az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzé­
kének végleges megállapítása 1911. évre.

Úri banda. A régebbi időben min­
dig volt úri bandája Kunszentmártonnak. A kö­
zönség mindig szívesen hallgatta és jól elszó­
rakozott az úri banba játékán. Különösen fe­
lejthetetlenek azok a kedélyes kasai nói-esték, 
melyeken az úri banda hangversenyezett és a 
melyek bizony mindig reggelig tartottak. Amint 
értesülünk, f. hó 7-én ismét megalakult az úri 
banda. Tagjai : Kauten Miklós, Fazekas András 
dr. Pótor Sándor, dr. Barna Domokos, Mihály 
Gyula, Szaiay Zsigmond, Ország Pál, dr. Doni­
ján Jenő, Papp Zoltán, iíj. Csávás Lajos és 
Racsmán József. Az úri banda minden héten 
kétszer tart próbát és pedig szerdán és szom­
baton 6 S óráig. Üdvözöljük az uj úri ban­
dát megalakulása alkalmából és kívánjuk, liogv 
az a lelkesedés, melylyel vállalkozásukat meg­
kezdték, legyen állandó az úri banda tagjai kö­
zött, hogy minél előbb élvezhesse a közönség 
a banda hangversenyét.

Gazdaszövetség! választások.
A kunszentmártoni gazdaszövetségnek október 
hó 30-án a katholikus körben tartott rendes 
évi közgyűlésén mogválasztattak : elnöknek Jó- 

Károly, pénztáritoknak Lengyel Balázs,

tiller. A Körös Ssálló nagyterme, a folyosók, 
valamint a szálló utcai része vilanynyal lesz vi-

ügyésznek dr. Jósa Gyula, jegyzőink Nagy Ká 
roly. Választmányi tagoknak: í zilák István, Bo- 
zóki Ferenc, Józsa G. József, Bozsik Gábor, 
Józsa Balázs, Kiss Dávid, Kiss L. Pál, Szabó I. 
András, Kiss Lukács, Herceg János, Kuna 
András, Fazekas András, Fazekas Gáspár, Dósa 
János, Kiss György, Kiss L. József. Számvizs­
gálókul : dr. Kovács József, Fazekas Alajos és 
Mihály Gyula.

A gőztí'úLr&ő. A községi gőzfürdő 
folyó hó 13-án, azaz kedden kazánvizsgálat 
miatt szünetel. Szerdán azonban újra megnyílik.

— Kiveszett pénztárca. Egy fővá­
rosi nagy cég utazója f. hó 4-én Berta József 
üzletébe ment, hogy árukat kínáljon neki. Az 
üzletben ekkor többen voltak. Alkudozás közben 
az utazó kivette zsebéből a pénztárcáját és azt 
a pultra tette. Mikor Bertával az alkut megkö­
tötték, az -utazó eltávozott, pénztárcáját a pulton 
feledve. A pénztárca elvesztését akkor vette 
észre, mikor a vendéglőben fizetni akart. Ré­
mülten szaladt Berta üzletébe és ott tárcája után 
tudakozódott. Amikor azt a pulton nem talál­
ták meg, az utazó elment a rendőrségre és be­
jelentette, hogy tárcáját, amikor a Berta üzleté­
ben volt, ellopták. A tárcában 120 150 korona
értékű arany, ezüst- és papi ipínz uií. A mu- 
őrseg azonnal megindította a nyomozást cs 
pedig sikerrel. Még aznap délután a Cseuz-féle 
korcsmában két borozgató embert talált a rend­
őrség, kik gyanúsak lévén előtte, elő is állította.
A kihallgatás során Zsidó András és Garáz 
András bevallották, hogy voltak a Berta üzle­
tében, amikor egy ismeretlen ember felvette az 
utazó pénztárcáját. Nekik 12 korona 74 fillért 
adott, hogy ne szóljanak senkinek. A rendőrség 
folytatja a nyomozást az ismeretlen tolvaj ellen.

Állandó rnoűi Kunszcníinár- 
tonban. Ezen a héten állandó mozgófénykép 
színház létesül Kimszentmártonban, A vállalat 
élén Dósa Lukács iparművész áll, ki a napok­
ban községünkben járt, hogy a mozi létesíté­
sére az előkészületeket megtegye. Az előadások 
a Körös Szálló nagytermében fognak megtar­
tatni. Hetenként 2-- 3 előadás lesz, azonban, 
ha a mozi a közönség részéről támogatásban 
részesül, úgy minden nap lesz előadás. A hely- 
árak elég olcsók. Páholy 1 korona, I. hely S0 
fillér, II. hely 00 fillér, a ili-ik hely pedig 40

lágitva. A Körös Szálló nagyterme a budapesti 
mozik mintájára fényesen lesz berendezve. Sok 
sikert kiválniuk a törekvő fiatal Dósa vállalko­
zásához.

"" klje£yzÖ3. Hegedűs László szabó 
: iparos eljegyezte Herunter Esztikét.

Tűzök, fiszaföldváron a Schvvarcz- 
fclc fii résziéi epén tűz volt í. h i S-ára virradóra. 
A tűzet azonban sikerült gyorsan elfojtani. A 
kár jelentéktelen. Puszta-Gyalmi, a Schrei­
ber testvérek bérletén szinten tűz vo't f. hó 
S-áu, A takarmány rakodóban egy kazal tőrei; 
éged le, az ohás csak a többi takarmány meg­
mentésére irányult. A tűz még reggel S óra­
kor is égett.

Lókötés. Csütörtökön este Papp 
Kálmánnak a vekeri tanyáján ő óra körül ettek 

I a cselédek a szobában. Az étkezés elvégzése 
után a rendes dolgukat akarták folytatni s a 
midőn az istállóban mécset gyújtottak,* egy 3 
éves sárga kanca csikónál; csak a helyét talál­
ták. A csendőrség a nyomozást folytaiéi.

— Tömeges betörés. Az elmúlt héten 
a kisaszszonyhegyi szőlőkben hét kunyhót tör­
tek fel egy éjjel, köztük Bállá Elel; és Katái 
József kunszentmártoni lakosokét. A betörők 
nehogy értéktelen dolgokat cipeljenek kiha­
sogatták az öszszes ágynemüeket és vsa!; azokat 
vitték magukkal, melyek értékesebb toliakkal 
voltak megtöltve. A tiszakiirti csendőrség meg­
indította a nyomozást.

Kivonat az anyakönyvi) öl.
Kimszentinártonban december 4 10-ig szület­
tek : Simányi Sándor, Cakó Erzsébet, Korponai 
István, Kuruc Viktória, Kovács Ilona, Apatócki 
István, Antal Mihály, Kovács Ferenc, Nagy 
Katalin. Házasságkötés nem volt. Elhaltak: 
Berta Mátyás 5S éves, Kukkoiiloi László 74 
éves, Hegedűs György 75 éves, Berta Rozália 
Erzsébet 12 éves, özv. Zóna! Antalné Miliáci 
Erzsébet 37 éves.

Megugrott menyecske.
Kunszentmárton, december II.

Néha az embert különös meglepetések 
érik. Aki nem is számit arra, hogy valaha gaz­
dag ember legyen, egyszerre csak beüt a sze­
rencse, meghal egy amerikai nagybácsija és 
milliókat örököl utána. A másik ember, a ki 
folyton futkos, szaladgál, a pénzt öszszekupor- 
gatja, egyszerre csak arra ébred, hogy egy éjjel 
minden vagyonát ellopták, koldus maradt.

Ilyen kellemes meglepetés ért a napokban 
egy kunszentmártoni embert, kinek pár hóval 
ezelőtt, mikor hazulról eltávozott, szép felesége 
és háza volt, és most, a mikor viszszajött, fe­
leségét sehol sem találta, a házába pedig idegen 
emberek laknak.

Az érdekes ügyről tudósítónk a követke­
zőket jelenti:

Hornyicki Máriának a férje a nyár utol­
ján elment Poroszországba, hogy ott egy kis 
pénzt szerezzen télire. Ott dolgozgatott jó két 
hónapig, amikor is elővette a honvágy és haza 
utazott. Folyó hó 7-ikén érkezett meg Kim- 
szentmártonba. Már a vasúti állomáson nagy 
meglepetés érte. Azon kellemes hírrel lepték 
meg, hogy kedves neje, Hornyicki Mária, inig 
ő Poroszban dolgozgatod, ősz.-z.ebarátkozott 
egy gávaíjérral, Móka cigánynyal cs párosán, 
még november elején más vidékre költöztek, 
hogy boldogságukat ne háborga; -a az esetleg 
hazatérő férj.

A nagyobb meglepetés csak criMn érte

a férjet. Az aszszony elvesztésébe végre is bele 
nyugodott, azzal vigasztalva magát, majd csak 
megél egyedül is, hiszen megvan a házacskája. 
El is indult haza. A házban azonban idegen 
embereket talált, kik azon kérdésére, hogy mit 
keresnek a házában, elmondták, hogy ők a há­
zat I iornyicki Máriától megvették, a vételárat 
ki is fizették neki.

A férj a meglepetéstől szólni sem tudott, 
mert hiszen ő sohasem irta alá a szerződést, 
melyiyel a házat eladta volna.

Utánjárás után a férj megállapította, hogy 
az (i fél házrésze is cl lett adva, a szerződésen 
az aláírása hamisítva van.

Megtette a büntető feljelentést okirat ha­
misítás, neje ellen még lopás büntette miatt is. 
így reményű a feleség és házavesztett ember, 
hogy kedves nejét rövid idő múlva láthatja és 
leszámolhat vele csapodárságáért.

KÖZGAZDASÁG.
KuÜurnövényeink ellenségei.

Irta: Nagy Károly, gazdasági szaktanító.

Kunszentmárton, december 11.

A gabona zsizsik.
Kizárólag magtárakban élő, majd nem fe­

kete sz.inii, 3 4 mm. hosszú, mint mondjuk,
orrmányos bogár, mely ha észreveszi, hogy 
hajban van, álhalottat színlel. Csakis a magtár­
ban elhelyezett s szemetes gabonát szereti lakó­
helyül választani, miért is azt megtűrnünk 
(oesut) a magtárban nem szabad.

Ezen kis apró bogár kifúrja leginkább a 
buzaszem közepét, abba egy petét rak, a peté­
ből kikelő kukac s a zsizsik is a buzaszem 
lisztanyagával táplálkozik s igy a buzaszenmek 
csak a külső piros héja marad meg, belsejében 
levő üregben pedig a zsizsik fejlődik ki.

Figyelemre méltó azon körülmény, mi­
szerint a zsizsik csak a nyugalmat és sötétsé­
get szereti. Kártétele e rovarnak az, hogy ku­
kacai s maga a bogár a buzaszem belsejét tel­
jesen elfogyasztják.

Védekezés ellene abból áll, hogy kedvező 
szaporodásuknak, fejlődésüknek megfelelő mag­
tárt vagy kamrát nem tűrünk meg, hanem azt, 
a hányszor kiürül, mindig jól kitisztogatjuk, ki­
söpörjük, a deszkák közti repedéseket, melyek 
igen jii búvóhelyei a zsizsiknek, felerészben 
marhatrágya s felerészben agyagból készült 
péppel tapasztjuk be.

Hogy a tiszta gabona zsizsikes ne legyen, 
szükséges, hogy a gabona gyakran lap:itoltas- 
sék, forgatva legyen, mert a megbolygatott ga­
bonában a zsizsik nem marad meg, de külön­
ben is a gabona egészséges elállásához is szük­
séges a gabona forgat,isa.

A gabonából a zsizsiket akként távolit]nle 
cl, hogy a gabonát megrostáljuk s vigyázunk 
arra, hogy a zsizsik a gabonába viszsza ne 
mehessen. A tiszta gabonát elhelyezzük viszsza 
a magtárba s a gabonának felfelé eső részét 
betakarjuk rongyokkil, subával stb., hogy a fal 
repedéseiből előjövő zsizsik ezekbe húzódjon.

Igen fontos, hogy a magtár gyakran szel­
lőztetve s benne a lehető legnagyobb tisztaság 
legyen. Ismeretlen helyről került gabonát vagy 
zsákokat csak akkor vigyii. a magtárba, ha 
már meggyőződtünk arról, Imgy abban zsizsik 
nincsen.

Mérges anyagokkal fertőtleníteni sem a 
gabonád, sem a magtárt nem szabad.

Igen fontos azt is tudnunk, hogy a gaz­
dálkodó zsizsikes gabonáját a kereskedő vagy 
szállítási vállalkozó felsőbb rendelet folytán .1 
nem veheti, hanem azt a saját költségén kell a 
zsizsiktől megtisztítania.

A gabona zsizsik csak a magtárban levő 
gabonát támadja meg, azért nem szabad össze­
tévesztenünk a borsó zsizsikkel, mely a hüvelyes 
vctcniényckhc már a szántóföldim beleli::.' Iik.

Óvakodjanak a gazdák különösei- egyes, 
inalmokh j1 elvitt gabona vigv őriemé.......De*
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lyvzvsvvcl, mert némely malomban a zsizsik 
milliói élnek s az ilyen gabonát vagy őrleményt 
előbb a magtártól távol kell letakaritani s a 
zsizsiktől megtisztítani a zsákokat, különben 
könynyen megesik, hogy gabonájának liszttar­
talma eltűnik s csak a kevés értékű korpa fog 
lmzaszem alakjában megmaradni.

Értesítés.
Tiszteletid értesíteni, hogy

ügyvédi irodámat
Kunszentmártonban, Kövesdy Károly nr há­
zában, a nagytakarékkal szemközt, megnyi­
tottam.

Knnszentmárton, 1910. október hó.
Kiváló tisztelettel

Dr. Turcsányi György,
ügyvéd.

Szerkesztői üzenetek.
Fritz, Szelevény. Hol maradnak a hírek, 

Frigyes? Igazán el nem tudom gondolni, hogy 
mit csinál a mi lelkes munkatársunk. A múlt 
héten hallottam, hogy nagy vadászatok voltak. 
De hát most, ebben a rósz időben vadászni 
sem lehet. Meg kell ragadni a tollat és minden 
héten beküldeni a szelevényi híreket. Üdv I

Andor. Csépa. Szomorúan vettük tudó- j 
másul, hogy a lap megszűnt. Lehet-e most már 
reményünk, hogy hozzánk csatlakozik ? Ha leg­
közelebb találkozunk, én rá fogom beszélni. ’ 
Üdvözöljük!

Zsilt. Megkaptuk. Legközelebb megem- 
iékszi'mk róla a Kunszentmártoni Újságban. Mu­
tatóba kérünk valamit.

WOLF DEZSŐ
KÖNYVNYOMDÁJA

KUNSZENTMARTON.

MINDENNEMŰ
ÜZLETI LEVÉLPAPÍROK,
borítékok, számlák,

MEMORANDUMOK 
BÁLI ES LAKODALMI 

MEGHÍVÓK,
NÉVJEGYEK, ELJEGYZÉS! 

ÉRTESÍTÉSEK
LEGOLCSÓBB ÁRON KÉSZÜLNEK

AZOLF DEZSC
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

KUNSZENTMÁRTON.
ÍZLÉSES MUNKA. o GYORS SZÁLLÍTÁS.

Föld eladás.
A szentesi határban 61 kát. hold 

föld szép tanyaépületekkel eladó.
Cím megtudható lapunk kiadóhi­

vatalában.

e®

Tisztelettel tudatom a nagyközönséggel, 
hogy Knnszentmárton ban, körösparti 
házamnál modern husfüstöldét ren­
deztem be, mely bármikor rendelkezé­
sükre áll.

Tiszteletlel

Gyóllay Mátyás.

Eladó porta.
A Rákóczi-utcában Takács Péter 

tulajdonát képező (volt dr. Sváby Lajos­
aié) ház portájából a kertrész, 200 
négyszögöl, szabadkézből eladó.

Értekezhetni a helyszínen a tulaj­
donossal.

Tisztelettel tudatom a m. t. butorvá- ? 
sárló közönséggel, hogy eddig a Kurc-féle : 
házban fennállott F

butorraktáramat
saját házamba, a Király- (zsinór) utca Z 
1046. szánni házba áthelyeztem, r
Mindenféle funéros, fényes és matt, továbbá : 1 
festeti és konyhabútorokat olcsó árakon [ 
árusíthatok.

Egyben felhívom b. figyelmüket az _ 
újonnan berendezett, uj kocsival ellátott ^

TEMETKEZÉSI- 
vállalatomra.

I emeléseket olcsó árakban vállalok. Rak- 
i *,iron hűink fa- és érckoporsókat, dús 
~ választékban sirkoszorukat.

Kerem a nagyközönség szives párt- 
•"gasát, illő tisztelettel

ifj. MOLNÁR FERENC.
'frri’TifTTrrrmTrr’HTwrrTvtTHHTT'H'iTnTrti'tsiiH'TT^

Karácsonyfák,
karácsonyfadíszek, 

cukorkák fűszerek,
csemegék

eg olcsóbb bevásárlási forrása

Molnár János
fűszer- és cseniegekereske désében

Kunszentmárton.

Karsai Ferenc
kovács mester

Kunszentmárton, régi posta-utca
Készít minden fajtájú hintákat és 

féderes kocsikat.
Több évi, nagyobb kocsigyárakban 

szerzett tapasztalatai folytán ajánlja magát 
uraságok és magánosok figyelmébe.

JAVÍTÁSOKAT elfogad.
Hívásra bárhol meg jelen.

JVe törje a fejét
azon, hogy mit vásároljon

„Agrária“
Bank és Jelzálogkölcsön forgalmi Intézet

Kunszentmárton, a postával szemben.

IngaTl an okra

a legelőnyösebb kölcsönöket folyósittatja.
Díjtalan felvilágosítás.

Karácsonyi ajándékul
Tekintse meg

r )r5\7íM i I (>n ( \ dusan felszerelt óra- és ékszer- 
j raktárát és mindjárt meggyőződik,

hogy szép ajándékot arany és ezüstárukból és órákból legolcsóbban
csak ott vásárolhat be.

1 Mi HAZUG
JjJ[í/ hirdetésekre ne hallgasson, mint mélyen leszállított árak és más 

egyéb hazugságok, mert mindenki tudja, hogy a legjobb

ík M varrógépek és kerékpároklg tű

- ÍV1 - i

--- •-'«•«J»--—legolcsóbb álban

vJí'ST'A Ö* i í tint kizárólagos varrógép és kerékpár 
VZ1 l raktárában szerezhetők be

KUNSZENTMÁRTON, (Vasut-utca, az ipartestülettel szemben ö évi

jótállás mellett.
I*T Kényelmes havi és heti részletfizetés. TM

Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kiinszcntm.üum.
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